

РГАНИ, фонд 2, опись 5, дело 229.

Рассекречено.

Совершенно секретно.

**Стенографический отчет о Пленуме ЦК КПСС.
15-16 марта 1989 года**

Из доклада Горбачева М.С. «Аграрная политика КПСС в современных условиях»:

... Действительность такова, что продукции сельского хозяйства нам не хватает. Государство вынуждено производить за рубежом крупные закупки зерна, мяса, плодов, овощей, сахара, растительного масла и некоторых других продуктов.

Мы по-прежнему уступаем развитым странам – и большим, и малым – и по производительности труда, и по урожайности полей, и по продуктивности животных, и по разнообразию и качеству продуктов питания. Разрыв не сокращается, а возрастает.

... В последние два десятилетия аграрный сектор получил много ресурсов – и капитальных вложений, и техники, и минеральных удобрений. Осуществлена крупная программа мелиорации земель. Но отдачи, на которую рассчитывали, прироста, которого ожидали от принимаемых мер, мы не получили.

... У нас крайне неблагоприятно обстоят дела с сохранением и рациональным использованием земельного фонда – главного нашего национального богатства. За последние 25 лет утрачено 22 млн. гектаров уже освоенной пашни, из которых около 12 млн. гектаров ушли под промышленное строительство и дороги, а более 6 млн. гектаров заброшены и заросли кустарником. Одновременно громадные средства израсходованы на освоение миллионов гектаров новых площадей.

f

8
1

Плодородие полей в большинстве регионов снижается. Более трех млн. гектаров орошаемых угодий – «золотой фонд» в каждом государстве – из-за бесхозяйственности практически вышли из оборота. К этому надо добавить, что в результате реализации непродуманных проектов строительства гидроэлектростанций, изъятия земель для других гидротехнических сооружений страна лишилась более 10 млн. гектаров пойменных лугов, пастбищ и других угодий.

Тревогу вызывают потери сельскохозяйственной продукции. Бесхозяйственность уносит до 20, а по некоторым продуктам – до 30-40% всего производимого на селе. (Лист 12).